## "四源"共治亮点多 四字诀做实基层治理

## 打造市域社会治理现代化的"清水坪模式"

湖南法治报全媒体记者 刘欢乐

保靖县清水坪地处湘渝两省(市)3县交界之地,为历代水陆要津。历史文化最早可追溯至战国时期,与里耶秦古城隔酉水相望。 5月23日,全国省级法治(制)报大型融媒体采访团风尘仆仆地来到这个有里耶前街之誉的依山傍水的美丽小镇,挖掘该镇在市域社会治理现代化方面的成功经验。

## 四大亮点 推动"四源"共治见实有效

通过摸索和实践,在清水坪镇党委领导下,该镇在市域 坪镇党委领导下,该镇在市域 社会治理现代化工作方面呈现 4大亮点,推动了"四源"(诉源、 警源、访源和险源)共治向深向 细发展,将社会治理触角有效 延伸到群众身边。

镇党委高位推动,突出"一个核心",当好基层治理领头雁。成立"四源"共治工作领导小组,党委书记任组长,党委副书记、镇长具体负责,党委副书记、政法委员任工作站站长,负员具体日常工作。坚持党委月例会制,部门周议事制和村不定期础头制常态化研究"四源"共治工作,使党委的服务管理触角延伸到基层治理每个末梢。

完善队伍建设,立足"两个 支撑", 当好政策法规的明白 人。一是建章立制、配齐队伍。 抽调镇干部、司法所、法庭中坚 力量组成"四源"共治工作站, 实现工作专班专人抓。20个村 (社区)成立"四源"共治工作 组,依托党群连心"五个到户"、 村支两委和网格员力量, 充分 发挥基层党组织战斗堡垒和党 员的先锋带头作用,力争变基 层党组织为矛盾纠纷调解"前 行站"。二是规范流程、强化专 业。坚持以习近平法治思想为 指引,践行以人民为中心的发 展思想。多形式培训,提升专业 化水平。用热心迎接来访者,用 爱心排忧解难,用耐心化解矛 盾,构建基层治理一站式多元 预防和解纷综合机制。

瞄准难事难点,抓住"三个突破",当好人民群众的解忧人。一是抓主要矛盾突破,对涉农、民生矛盾纠纷问题细化、下访。2022年5月以来,工作站人员累计下访22次,现场调解好

矛盾纠纷 16 件;二是抓基层自治突破,建立基层网格管理新模式,发挥"一约五会"作用,引导群众树立文明新风;三是抓型边界联动突破,与龙山里耶镇、秀山石堤镇、涌洞乡、里仁乡等边际镇签订协同办理协议,建立联席会议制度。实行重大矛盾纠纷统一受理、集中梳理、同节理、限期办理。清水坪镇与周边乡镇共开展协作 150 余次,召开联席会议 25 场次,开展工作联动 30 余场次,调处纠纷 80 余场次。

矛盾调解,清水坪"四源" 共治工作站有一套自己的方法 和特色。

2月2日,清水坪"四源"共 治工作站第2次到里外村,调 解张某锡和向某双方入户路被 堵产生口角继而打架事件。工 作站的工作人员对双方当事人 进行劝说,以案释法,动之以 情,晓之以理。最终双方就医药 费和营养费达成一致赔偿协 议,均表示不再追究此事。

工作站站长田五龙告诉记者,这一类矛盾纠纷比较复杂,村里工作组调解3次都没有成功,"当事人情绪特别激动,这个时候去评判谁对谁错,无疑是火上浇油"。田五龙立马改变调解方式,耐心倾听两位当事及方的角度揣度他们的成诉,自己转换身份,站心里感受。在调解方式上也很有地究,尽可能通知当事双方的情绪变化,以诚心对待当事人,用诚心感化当事人。

无独有偶。3月初某一天, 黄连树村屯上组钟某富因田某 奎修人户路双方发生土地界线 纠纷,钟某富认为田祖奎占了 他家柑橘地。黄连树村"四源" 共治工作组实地了解情况,发 现田某奎修路占的地方是荒



保靖县清水坪镇"四源"共治工作站工作人员和驻村干部来到黄连树村,现场调解村民土地纠纷。

山。"大家都是乡里乡亲,住在一块儿是缘分,屯上现在很多人家都搬走了,就只剩几户住上面,有什么事儿大家要相互照应,不能因为一点点小事伤了邻里和气。"工作组工作人员对钟某富耐心劝说,"修路是好事,不能因为修路把邻里情阻断了啊"。几句暖心话,让纠纷双方冷静下来,最终双方握手言和,不再为此事争吵。

把控重点要事, 当好家庭 矛盾的知心人。一是健全体制 机制。镇里成立婚恋家庭矛盾 纠纷排查化解工作领导小组, 村设立调解室,开展一站式调 解服务。二是常态化开展摸排。 发挥村(社区)各大群体力量, 聚焦生活困难、留守、残疾、妇 女儿童等重点人群,常态化摸 排,有效预防,及时化解,包保 关注。三是"四源"共治站一站 式调解处理婚恋家庭矛盾纠 纷。以排查结果为依据,建立台 账,做到一户一档,形成"排查-化解-跟踪-回访"全链条闭环 机制。四是加强重点人群宣传, 提高法治观念,提供法律援助。

## 念好"四字诀" 延伸基层治理每个末梢

清水坪的"四字诀"是哪 4 字呢?

将"民"字挂心头,解决"一分钟"问题。把好村民代表和村民小组长推选关,完善村(居)民议事会,以"离得开凳子、撂得下架子、扑得下身子"为原则,在"畅通渠道、汇集民意、促进参与"上出实招、下实功,破解"想干不会干"这一难题,要求20个村(社区)定期进组人户开展"小组会、院坝会、火坑

会",重点关注群众微心愿,通过一次访民情、一道话家常、一餐连心饭等方式,积极引导群众建言献策,共议本村建设发展中存在的薄弱环节和突出问题,真正做到问计于民、协商为民。

将"实"字抓到底,解决"一 厘米"问题。坚持和发展新时代 "枫桥经验",20个村(社区)均 按要求规范有序建立村民理事 会,依托村支两委、乡贤、网格 员、党员代表等骨干力量,积极 发挥"人熟、地熟、情况熟"的优 势,拉进干群距离,与群众打成 一片,创造良好的调解氛围,真 正做到将大事化小、小事化了, 让基层党组织成为矛盾纠纷调 解"前行站",真正把党的领导 落实到基层, 让党组织的服务 管理触角延伸到基层治理每个 末梢,构建基层治理"一站式" 多元预防和解纷综合机制。仅 2022年以来全镇共有效化解群 众疑惑、解决群众问题 582 个, 调处矛盾纠纷 100 余个,调解 成功率达 95%, 基本实现矛盾 不出村、问题不出镇的目标要 求,形成了崇尚科学、文明向 上、安定团结的良好风气。

"你们给评一评理,太不像话啦!"去年8月的某一天,坝木村王某弟老人怒气冲冲地来到坝木村"四源"共治工作组办公室,向工作人员反映其儿子去世了,儿媳妇舒某妹常年在外,未履行赡养义务。

工作人员深究矛盾根源: 王家老人曾资助儿媳在龙山县 里耶镇买的一套房被征收,婆 婆却未获得应该依法补偿的那 一部分钱。为了便于沟通,工作 组邀请王某弟娘家重庆老家的 两个兄弟也来参与调解,让王 某弟感受到村里和亲人对她的 关心,同时也发动亲人的力量 给舒某妹做工作,让其认识到 自己除了要给婆婆分补偿款之 外,还有义务赡养老人,履行对 老人经济上供养、生活上照料 和精神上慰藉的义务。

"虽然你老公已去世,但还留下两个孩子,他们也是你婆婆的孙子,赡养婆婆也给小孩树立了一个好的榜样,让小孩感受到虽然爸爸不在了,但他们还有一个温馨和谐的大家庭。"工作组工作人员的一番话让婆媳水火不容的矛盾被化解,婆媳关系得到改善,儿媳舒某妹也时常抽空带孩子去探望婆婆。

"人"字出真招,解决"一层 纸"问题。"千秋基业,人才为 本",全镇高度重视农村人才回 引工作,大力整合各类资源,以 "乡情""亲情"为媒介,鼓励吸引大 学生、退休人才、乡贤能人返乡 参与家乡建设, 拓宽选人用人 渠道,推动乡土人才、创业能人等 各类人才向乡村一线聚集,激活镇 村人才"一池春水"。2022年调整 村书记2名,其他村干部10名, 回引返乡人才53名,引回返乡 能人投资建设、吸纳为村主干 等有上亿企业家 2 人, 处级领 导 1 人, 其他类型人才 23 人, 为全面振兴做好人才储备。



山高路远,清水坪镇网格员抬 着担架送患病的老人去医院。

"制"字贯始终,解决"一次性"问题。以"互助五兴"为桥梁,将"积分有奖"工作机制推行到村,充分激励干群积极性,以制促行,出台《积分制管理细则》,围绕产业致富、善行义举、环境卫生、诚实守信、家庭美德5个方面制定赋分细则。结合新时代文明实践站,设立"红黑榜",大力开展"最美集镇打造、最美村庄建设、最美农家评选"等活动。



清水坪镇建章立制,为"四源"共治工作站配齐队伍。